

2024年研考初试成绩近日已公布,眼下不少考生正在为复试做准备。如何高效备考?应当注意哪些问题,放大“上岸”的可能?

# 2024研考复试「征程」起步 备考攻略请各位考生查收

## 提前模拟练习,好心态很重要

在研考复试的形式方面,各大院校其实不尽相同。大体上而言,研考复试包括笔试和面试两个部分,重点考核的是考生的思维应变能力、专业素质能力、综合素质能力和个人心态等。

据业内人士介绍,复试面试一般包括综合面试、英语口语能力以及专业课相关知识面试,部分院校和专业还会涉及实操考察。在复试中,综合素质能力主要考查的是思想政治和道德品质、本学科以外的社会实践或实际工作表现等方面的情况,目的是考查学生的责任心、事业心、纪律感、人文素养、举止表达礼仪等;专业素质能力则要从大学阶段的成绩、外语听说能力、科研学术情况、专业实践情况、专业课相关知识掌握情况等方面综合考量;

而思维能力则要看考生在答题过程中的整体逻辑思维能力,是否能够做到举一反三、是否具有发散性思维等也是重要的考量标准;个人心态则是要看考生是否积极阳光、有思想不偏激,以及在研考现场所体现的抗压能力和临场应变能力。

同时提醒,研考复试不通过通常有几种情况:首先是初试成绩排名靠后,复试表现也不佳,这样总成绩自然会相对靠后;其次是复试考核的各项内容都设有最低及格线要求,但考生没有达到。往年的研考就出现过初试排名遥遥领先,但因复试笔试不合格而无缘理想院校的例子。最后是在复试面试自我介绍时严重卡壳、回答问题吞吞吐吐,拉低了印象分,与“上岸”失之交臂。

## “早起的鸟儿有虫吃”,及早做好复试准备

“作为经历过复试关卡的‘过来人’,建议本届考生尽早进行复试准备工作。”研究生就读于暨南大学新闻与传播学院的黄同学说,在拿到初试分数后,考生可以收集过去3年-5年的专业分数线和国家线,并通过对比自己的分数,判断自己是否有机会进入复试,如若进不了报考院校的复试,是否能高出国家线进行调剂,从而调整自身心理预期。同时,黄同学建议考生可以逐步增加每天花在复试内容学习上的时间,而不是强行将时间“拉满”。

在北京交通大学就读人工智能专业的王同学表达了相同的看法。她认为,及早

开始准备,就会在面临突发状况时有更高的“容错率”。“首先是确认复试科目,因为有些学校可能会和往年有些差别,一定要及时关注,发现问题尽早更正。”王同学说。

王同学还建议,复试准备不应“闭门造车”,可以大胆咨询学校或者往年研考通过的学长学姐,获得推荐的复习书目乃至往年的资料。其次要利用各种平台来获取往年复试资料,如面试问题、笔试题目等等,以总结出每年的考试重点,并从中得知此专业最看重学生哪方面的特质,这样就会在复试时有更大的把握和信心。

## 在准备充分前提下,面试现场要“保持真诚”

“复试包括面试和笔试,这就代表了考生不仅需要巩固自身专业知识,也要通过找家人、朋友进行表达练习等方式,对表达知识的能力和英语口语进行训练。”为了缓解复试带来的焦虑和紧张情绪,黄同学推荐考生对复试进行模拟。他认为,在进行数次模拟复试之后,考生能够对复试流程、自我表达过程中的优缺点有更清晰的认知,从而在实战时更加从容。

据了解,复试自我介绍分中文和英文两种,中文介绍时长基本在3分钟左右,英文介绍1分钟左右,需依次介绍自己的基本信息、学术学业情况、生活学习的经历、参加过哪些社会活动、获得过何种表彰、发表过哪些论文、读研期间的规划打算、兴趣爱好等,最后要加上感谢语。

中国研招网有关负责人表示,对于参加线下复试的考生来说,更需要注意着装、站姿、谈吐等礼仪。在面试过程中,不能表现得太过拘谨,要主动与面试官进行眼神交流。一个好的自我介绍,不仅可以考查学生的信息归纳概括能力、语言表达能力,还可以考察英语口语水平。

“不必为了表现自己准备充分,在面试现场不懂装懂。”王同学特别强调。她认为,在面试的过程中,如果真的遇到了自己不太了解的问题,首先应当诚实地承认自己确实对这方面知识的了解有些欠缺。“但要已知内容尽可能详细地说出来,千万不要一句不知道就结束话题。这样反而会留给老师留下非常不认真的印象。”王同学补充。

## “二战”有风险,调剂需谨慎

进入研究生复试一般分为两种情况。其一是一志愿复试,考生总分和单科均达到国家线,同时初试成绩达到招生单位复试线,即可获得一志愿复试资格;其二是考生分数达到国家线,却没有通过第一志愿院校的自主划线,当考生符合调入专业的报考条件,且调入专业与第一志愿报考专业相同或相近,在同一学科门类范围内,即可获得调剂复试资格。

据2024研招管理规定,招生单位通过“全国硕士生招生调剂服务系统”自主设定调剂系统持续时间、考生调剂志愿锁定时间,每次开放调剂系统持续时间不得低于12小时,考生调剂志愿锁定时间不得超过36小时。锁定时间到达后,如招生单位未明确受理意见,系统自动解除锁定,考生可继续填报其他志愿。招生单位接收所有调剂考生必须通过教

育部指定的“全国硕士生招生调剂服务系统”进行。未通过该系统调剂录取的考生一律无效。

近年来,研考难度居高不下,不少考生在选择调剂、复读还是直接参加工作间举棋不定。为此,业内人士提醒考生,不管是选择“二战”,还是因为不愿被再一次研考耗费太多时间、精力而选择调剂,路途因人而异,需综合考虑个人因素。对于调剂院校的选择,建议高分调剂考生可选择B区或者中西部双一流院校。

中国研招网有关负责人则建议,初试成绩不理想的同学在为调剂做准备的同时,也可提前准备求职。每年春季会有一些省份举办公务员考试和事业单位考试,还有各地各类“线上”“线下”的招聘会,都会为毕业生们提供多样的就业选择。

据《羊城晚报》

## 想去韩国留学? 业内人士有话说

近年来,受地理位置近、语言易学、性价比高等因素影响,赴韩国留学兴起一股热潮,很多家长和学生对赴韩国留学的相关问题非常关注。3月1日,记者采访了我市从事韩国留学服务的张广杰,针对相关问题为家长解惑。

□潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

### 去韩国留学成本并非特别高

韩国大学实行申请制,一般分为3月份和9月份这两个人学季,因此需要家长和学生提前做好规划,选择适合的服务机构,提前申请学位。韩国的大学很多,但特点不同,选择适合学生和学生家庭特点的学校尤为重要。

据张广杰介绍,韩国不同大学的学费不一样,价格有高低,且针对留学生还有15%的学费优惠,同时,韩国大学还有完善的奖学金机制,只要学生在学校里刻苦学习,有很大概率赢得奖学金,综合算下来,留学成本并不高,绝大多数家庭都能够接受。

今年20岁的赵明在2023年进入韩国新罗大学韩中商务专业学习,经过一年时间的学习,已经完全适应了大学的节奏。赵明表示,她一年的学费在3万元左右,但通过自己的努力,获得了B等奖学金,能够减免60%的学费,给家庭减轻了很大负担。在她身边,还有获得A等奖学金的留学生,可以免除全部学费。“韩国的奖学金一般分为四档,最低档的奖学金能减免约30%的学费,所以只要肯在学习中付出努力,获得奖学金希望较大。”赵明说。

### 留学服务机构能提供哪些服务

如果学生有意向去韩国留学,留学服务机构能为家长和学生提供哪些服务?这是很多家长关心的。

张广杰介绍,韩国留学服务中一个重要环节是学校申请和录取指导。留学服务机构或者顾问向学生提供详细的学校申请信息,帮助学生了解每所学校的申请要求和录取标准,并根据学生的学术背景、兴趣爱好和职业规划等,为其推荐合适的学校,并协助学生撰写个人陈述、推荐信等申请材料,提高录取的成功率。

签证办理与入境指导是留学服务中的另一个重要环节。留学服务机构或顾问会帮助学生了解韩国的签证政策和办理流程,指导学生准备所需文件和材料,并提供必要的辅助操作。他们还将为学生提供入境指导,包括预订机票、安排接机、办理住宿等。此外,学术辅导与课程选择是韩国留学服务的另一个重要方面。留学服务机构或顾问会协助学生了解韩国各大学的专业设置和课程内容,帮助他们选择合适的学习方向。同时,他们还会提供学术辅导,为学生解答学习问题、提供学习资源,并帮助学生进行学术规划,提高学习效果。

